



潘基文从不拒接打给他的电话

热点关注

不让电话等人

钢琴右边墙壁附近架子上的电话突然响了起来。这是一部老式的台式电话，这部电话正适合二楼书房成熟的风格。

在不同的桌子上摆放着重要人物的照片。我身后的角落是供奉约翰·F·肯尼迪总统的地方，这里有一个讲究的相框，照片旁边是肯尼迪总统写的一张“好运”的短笺，是爱德华·肯尼迪参议员在潘基文就职典礼时送来的。1961年肯尼迪总统在白宫和来访的韩国学生合影留念，潘基文当年18岁，是其中的学生之一。

潘基文点点头，对打进来的电话表示歉意，然后跳起身来接电话。在旁边听电话很有趣，尤其是因为我不应该在旁边。

他对打电话的人大为恼火，此人是联合国著名的国际外交家，恼火不是因为对方打来电话，而是因为被潘基文视为的外交怠慢。其他不必解释。这次所谓的怠慢发生在他妻子身上，因为这位著名外交官女儿在纽约的婚礼，他们并未邀请潘夫人。

潘基文确实因为妻子没被邀请大为不满，他发火还因为他正想方设法把大事化小。他在通话中还笑了几声，仿佛要轻描淡写，压住他的性子。他们通话没超过5分钟，后来潘基文改变话题，告诉对方他周末的活动，电话就此结束。

潘基文把话点明之后，设法压住了自己的坏脾气，然后返回红粉花纹相间的“对话”坐椅里，然后以这次五六分钟的电话为例，解释他从来不让电话等人。

“比方说，有人打电话找我，我不让他等我，吃早饭也好，吃午饭也好。我要接电话，因为我相信，一旦失去这次机会……嗯，那就要几个小时之后，或24小时之后，48小时之后也说不定，因为有时差……其他领导人也要出行，我再出行，所以等你最后找到时间之后，那就很难完成与那位世界领导人的通话。所以我让人能找得到。我总要接电话，电话来了就接。”“那半夜呢？”

“一定……因为与非洲或欧洲的时差，几个小时？6小时，还是8小时。是的，有时是在半夜。凌晨2点、4点或5点打电话，我也习惯了。”

“你在卧室里打电话吗？哦，潘太太一定不反对！”

“在书房里。”书房在三楼，就是上面那层。潘夫人之外，他几乎不让其他人进去。

“清晨4点你还在床上时？”

“我可以进书房。我们(联合国交换台)24小时开通！”

就在这层之上，但谁也进不去。写字台上摆放着绝密文件和重要文档。在写完这部书之前，我一定要进去。

他解释为什么从来也不推掉电话：“我发现每个人以不同的方式管理时间，总统也好，首相也好，外长也好，他们总是很忙。但不论你有多忙，如果你真正投入的话，你总能为别人找到时间。”

会把人逼疯的工作

你为什么总有外交风范？

我在想刚才听到的电话。如果打电话那位大使没有察觉潘基文在邀请一事上的个人痛苦和作为丈夫的愤慨，那么这位安理会成员国的

代表就应该被召回国内，因为他太迟钝了。

“私下里我尽量坦诚，有话就说，很诚实。”

“但这份工作真是逼得你发疯？你还记得我在专栏里对你的神经提出怀疑，理智的人谁能找这份如此疯狂的工作。”

潘基文笑了。我也笑了。

我不过是半开玩笑。并不是所有神智健全的人都希望或想要得到这份工作。早些时候有位著名的新加坡官员公开竞聘，但他不喜欢非官方流行的工作描述雇人：雇用一位更像秘书、不像长的联合国秘书长。

潘基文在椅子上挪挪身子，抬眼望了我几秒钟，脸上挂着无力的笑容：“不少人问我(清清楚楚)喜不喜欢这份工作。我的回答是，这不是我喜不喜欢的问题，这份工作要求使命感。还有不少人提醒我，这是一项最不可能完成的工作。履任之后，我现在发现这真是一份最不可能完成的工作。开句玩笑，我告诉我那些成员国和我那些朋友们，我的使命是使这项无法完成的工作变成能够完成的使命……能完成的使命。这就是我在做的，至于我理智或不理智还在其次。”

我们都从事过一些要把我们逼疯的工作，不是吗？潘基文点头：“除非你对服务大众怀有极为强烈的使命，不然这项工作将变得极为困难。一天夜里我感到挺不住了。在我作为外交官的四十年里，对我来说我始终怀有为大众服务的强烈信念，所以有时从另一个角度说，我的个人生活要是以一些西方人的标准来评判的

话，大概很痛苦。有人就讽刺说，我工作像个奴隶。”

潘基文是不是没能理解同情二字可能包含的意思？在他第一届的头两三年里，公开的表扬和正面的支持是很难遇到的。但一段时间之后，他即使遇上了，大概也听不出那是好话来。

“但那种讽刺性的话，我不在乎，我总是把服务大众放在首位，然后才是我的个人或私人生活，因为(为了完成这项工作)我不得不把我个人的家庭生活推到一边。我深深地感激妻子，因为她从无怨言。”

潘基文的日程排得满满的，近乎自虐，从这个角度来说，有人大概希望宣布潘夫人是在世的圣徒。其实，也可以把潘夫人视为公仆的一员(2011年他们结婚40周年)。

“能有这样的女人，我太幸运了，她不仅全心全意地照顾家庭，还能顾及服务大众。对我们的关系我毫无遗憾。我认为，我始终在做我应该做的。这不仅是在秘书长的任上，还有我以前担当的其他职务，如外交部部长及众多其他大小不一的职务，服务大众正是我一生的追求。”

事实上，他一生都是如此。他没有进私企发财。他没有接受大学安逸的教养，没有停下来喘息，然后再扎入国际外交的凉水里。周末也没有与朋友打高尔夫球。坦诚、稳重的潘基文对自己说：一如既往地走下去，不要回头。

潘基文与外人坐下来对话，大概这次时间最长。但他并没有不耐烦，好像还比较舒服。这神态一个烦恼的人怎么能有，他在想，最严重的问题已经抛在身后，生活将越来越越好。

李梅身上的香水味让溪望起了疑心

悬疑推理

走到资料室门口，倩琪取出钥匙上前开门，问：“你要找什么时候的病历呢？”

“时间大概是十年前，我父亲相云博当时的住院病历。”溪望答道。倩琪穿梭于一排排的文件柜当中，“应该在这附近。”

溪望走到她身旁，打算跟她一起查找病历，但刚走近便闻到一股若有若无的香气。这股香气既清淡又清新，仿佛源自清晨绽放的玫瑰。

倩琪在上班期间不会喷香水，这股香味显然不是从她身上散发出来的。可是资料室内就只有他们两人，这香味是从哪里来的呢？这个问题让溪望感到疑惑，直到倩琪找到父亲的病历，他才将其抛至脑后。

从倩琪手中接过病历，溪望便急不可待地翻阅。病历记录了父亲入院接受检查的情况，证实父亲罹患胰脏癌，而且是晚期。主治医生徐涛对父亲的诊断是：存活时间可能不超过一个月。其后是常规治疗，但这些治疗似乎对父亲的病情没多大作用。在父亲离世前两个星期，院方甚至出具了病危通知书。可惜溪望当时正在大学里学习，只有年仅十岁的见华伴随父亲左右，而父亲又不想耽误她的学业，所以这份通知单没送到他手上。

仅从病历的前半部分，并没有发现任何异样，因此溪望便打算在后半部分寻找答案。然而，他翻开病历的后半部分，却发现其中几页病历被撕掉了。

“怎么会这样？”倩琪惊讶地看着被撕掉的部分。溪望愣住片刻，随即冷静地向对方问道：“这种情况常见吗？”

倩琪不住摇头：“不常见，住院病历算是医院的内部文件，就算病人家属要求查阅，也只能拿到复印本，正本只有医院里的人才能拿到。这事要是被领导知道，资料室的管理员肯定会挨骂。”

“你说的是正规程序，也不是每一个人都会守规矩。”溪望将病历放在鼻子前嗅了嗅，“是玫瑰花的香味，应该是刚刚留下的。”

他终于知道资料室为何会有一股似有若无的玫瑰花香，但同时又多添了一个疑问——是谁抢先一步撕毁病历呢？撕毁病历的人是谁？跟寄匿名信的是否同一人？到底有何目的？

溪望独自乘坐电梯，凝视着趁倩琪不注意时撕下的病历。

残留于病历上的玫瑰香气，或许能给他一点提示，不过需要一个人帮忙。虽然不想惊动某人，但为解开心中的疑问，他还是拨通了电话……

结束简短的通话后，他走出电梯，在大厅内寻觅映柳的身影。当他以为对方已经离开时，听见一个愤怒的声音从楼梯间传出：“你又想要花样？”

循声望去，发现映柳正在昏暗的楼梯间内，跟一名身穿玫瑰粉晚装的女子争执。该女子双眼乌黑明亮，一小截耳轮外露于披肩的长发之外，犹如一只高贵脱俗的妖精，走近后更闻到其身上散发出来的清淡玫瑰花香。

如妖精般的女子看见溪望走过来，对映柳说：“你的帅哥来了。”并向溪望嫣然一笑，随即转身从后门离开，只留下芬芳的花香。

“她是谁？”溪望凝视着远去的婀娜身影。“你不会是看上她吧？”映柳露出不屑神色，“算了吧，我才不会告诉你，免得你被她忽悠了，回头找我算账。”

“铮”一声清脆的金属碰撞声，于寂静的楼梯间内回荡。映柳还没弄明白响声从何而来，便被溪望按在墙上，胸口被对方强而有力的前臂压住，更有一阵冰凉的寒意从脖子直达心窝。

映柳之所以感到冰凉，是因为脖子上架着一把长约7寸的锋利剑刃，而这把剑刃是从溪望袖口伸出。刚才那一下声响，正是暗藏于袖子里的剑刃弹出时发出。

“你，你想干吗？”突如其来的变化把映柳吓呆了。“她是谁？”溪望冷酷地重复刚才的问题。映柳惊惶答道：“她，她叫李梅。名义上是个律师，但实际上是个为了钱什么坏事都干的混蛋。”

“你跟她什么关系，她来这里干什么？”溪望面容冷峻，语气如同命令，仿佛得不到想要的答案，便会让对方血溅当场。

“我只是之前办案时跟她有点过节，哪知道她来这里干吗！”映柳吓得快要哭出来。

溪望放开对方，晃了下手臂，剑刃“铮”一声又缩回衣袖里，面容亦恢复平日的笑脸，面露歉意地说：“不好意思，吓到你了。”映柳愣了一下，回过神来便使劲地锤打对方胸口，哭喊道：“你想知道就直接问嘛，干吗这样吓唬我！呜呜……”

待对方发泄过后，溪望便递上纸巾，“再见了，柳姐，希望你今晚会做个好梦。”

楼梯间后门通往医院停车场，溪望放眼看张望，寻觅刚才那个婀娜身影。右边突然出现一道强光，当双眼适应光线后，他发现是一辆迎面驶来的红色双门奥迪。奥迪驶到溪望身旁便停下来，车窗徐徐降下，露出那张高贵而妖艳的脸庞——是李梅。

“帅哥，要坐顺风车吗？”李梅言语带轻佻，但亦不失高雅。“姐姐怎么知道一定顺风呢？”溪望俯身将双手搭在车窗上，以防对方突然驾车离开。

李梅拿起放在副驾驶座上的复古手拿包，从中取出一部手机翻查资料，自言自语地说：“相溪望，男，28岁，于刑侦局任职期间因屡破奇案而被誉为‘刑侦新人王’。三年前神秘失踪，直到日前才再度现身，随即以玩忽职守为由主动辞去刑警的职务。现住址为富民花园别墅区15号。”

溪望气定神闲地说：“像小弟这种过气刑警的资料，似乎没必要收录在库，除非李大状接受的委托跟小弟有关。”

李梅放下手机，婀娜的娇躯靠向车窗，妩媚道：“帅哥，你多虑了。如果有法律上的问题，随时可以找我，给你打八折哦！”说着以二指夹着一张卡片递上，待对方接过名片又道：“我们还会再见，晚安！”说罢关上车窗，引擎的咆哮声随之响起，轿车疾速往停车场出口飞驰。

溪望看着远去的红色跑车，闻了闻手中带有余香的名片，喃喃自语：“我们很快就会见面。”躲在楼梯间向外窥视的映柳，取出手机查看一条刚收到的信息：“你的帅哥也不错，我对他越来越感兴趣。”

求无欲 著
花城出版社友情提供

内容简介

一宗宗离奇诡异的惊天谜案不断汇集到省公安厅，为尽快处理这些案件，王者归来的“刑侦新人王”相溪望被公安厅秘密招募，重新成立“诡案组”。小相如何侦破一桩桩诡异离奇命案要案？在诡秘案件的背后，等待相溪望揭开的还有怎样的真相？作者求无欲凭借该书成为了“悬疑新天王”，《诡案组》第一季已被改编成电视剧，将于年底隆重推出。

[上期回顾]

溪望去医院想查父亲十年前的病历，遇阻时得到了护士刘倩琪的帮助。